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Temat zajeé Procesy w systemie Linux

Zakres materialu | Tworzenie i wykonywanie proceséw w systemie Linux

Materiat teoretyczny

funkcje fork(), waitpid(), execv(), argumenty linii polecen i kod zakonczenia procesu

Tres¢ zadania

Napisz w jezyku C program spetniajacy ponizsze wymagania:

program akceptuje wywotanie z co najmniej jednym argumentem — uruchomienie go bez argumentéw ma

spowodowaé¢ wyprowadzenie na stderr stosownej informacji i zakonczenie pracy z kodem powrotu 20/,

wszystkie podane programowi argumenty musza by¢ liczbami catkowitymi z przedziatu [0,100] —

uruchomienie go w inny sposéb ma spowodowa¢ wyprowadzenie na stderr informacji o bledzie i

zakonczenie pracy z kodem powrotu 202;

jezeli program uruchomiono z jednym argumentem, program konczy prace¢ z kodem powrotu réwnym

warto$ci otrzymanego argumentu,

jezeli program uruchomiono z dwoma argumentami, to program konczy pracg z kodem powrotu rownym

warto$ci wigkszego z otrzymanych argumentow;

jezeli program uruchomiono z trzema lub wigcej argumentami, program dzieli otrzymane argumenty na

dwie roéwnoliczne listy, a jesli liczba argumentow jest nieparzysta, to na listy, z ktoérych druga jest o jeden

element dtuzsza od pierwszej;

program uruchamia dwa procesy potomne (funkcja fork());

kazde z dzieci zastgpuje swoéj kod (funkcja execv()), uruchamiajac ten sam program, ktory jest

wykonywany przez rodzica i przekazuje mu jako argument odpowiednio: do pierwszego dziecka — lewa

listg otrzymanych argumentow, do drugiego dziecka — prawa list¢ otrzymanych argumentow;

rodzic czeka na zakonczenie obu proceséw potomnych (funkcja waitpid()), a nastgpnie wypisuje na

stdout trzy linie tekstu:

1. swoj PID, PID pierwszego zakonczonego dziecka, kod powrotu pierwszego dziecka, liste
argumentow, z ktorymi zostato uruchomione pierwsze dziecko;

2. swoj PID, PID drugiego zakonczonego dziecka, kod powrotu drugiego dziecka, liste¢ argumentow, z
ktérymi zostato uruchomione drugie dziecko;

3. swodj PID 1 wigkszy z kodow powrotéw obu dzieci (warto$¢ t¢ nalezy wyprowadzi¢ w tej samej
kolumnie, co kody powrotu potomkow);

rodzic konczy pracg, zwracajac kod powrotu rowny wigkszemu z kodow powrotu obu dzieci;
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* w efekcie w ostatniej linii wyj$cia powinna znalez¢ si¢ warto$¢ najwigkszego argumentu sposrod

wszystkich przekazanych do programu przy jego uruchomieniu.

Uwaga: poprawna sekwencja operacji to fork-fork-waitpid-waitpid (czyli rodzic najpierw uruchamia dwa

procesy potomne, a potem czeka na zakonczenie obu); konstrukcja kodu, w ktorej operacje uktadaja si¢ w

ciag fork-waitpid-fork-waitpid (procesy potomne pracuja po kolei) dyskwalifikuje rozwiazanie!

Przyktadowe wyjscie z programu:
$./208 10 5 32 76 12 99

19998 20002 10 | 10
19998 20003 32 | 5 32
19998 32

19999 20000 76 | 76
19999 20001 99 | 12 99
19999 99

19997 19998 32 | 18 5 32
19997 19999 99 | 76 12 99
19997 99

Uwaga! Kod Zrédlowy programu (1 plik) po zaprezentowaniu prowadzacemu zajgcia
laboratoryjne musi zosta¢ jako zalacznik przestany na adres sos1@wi.zut.edu.pl:
* plik z kodem Zréodtowym musi mie¢ nazweg: numer_indeksu.so.1abes.c
(np. 66666.s0.1abe8.c),
» plik musi zosta¢ wystany z poczty uczelnianej (domena zut.edu.pl),
» temat maila musi mie¢ posta¢: SO IS1 999X LABO8 gdzie 999X to numer grupy
laboratoryjnej (np. SO IS1 210B LABeS),
» w pierwszych trzech liniach kodu zrédtowego w komentarzach (kazda linia
komentowana osobno) musi znalez¢ sig:
o informacja identyczna z zamieszczong w temacie maila,
o imig i nazwisko osoby wysytajacej maila,
o adres e-mail, z ktorego wystano wiadomos$¢
np.:

// SO IS1 210B LAB@S
// Jan Nowak
// nj66666@ZUTL.edu.pl

« e-mail nie moze zawiera¢ zadnej tresci (tylko zatacznik).

Dostarczone kody programéw beda analizowane pod katem wykrywania plagiatow.
Niewystanie wiadomosci, wystanie jej w formie niezgodnej z powyzszymi wymaganiami lub
wystanie pliku, ktory nie bedzie si¢ kompilowat i uruchamial, bedzie traktowane jako brak

zadania 1 skutkowato otrzymaniem oceny niedostatecznej.
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